



# “专业祛斑不留痕”、“秘方美白,一周见效”…… 听上去很美,但不靠谱

## 几起假冒伪劣化妆品案提醒你要小心被忽悠

□记者 周科娜 史妮超 通讯员 张淑蓉 张璐

爱美之心人皆有之,女性朋友往往更胜一筹。家里瓶瓶罐罐少不了,有些还会光顾美容院或美容诊所,做些美容、美胸、美体疗程,最后,在美容师的推荐宣传下,不少女性朋友还会购买一些所谓美容院特制或特别推荐的“特效”美容化妆品。

“专业祛斑不留痕”、“秘方美白,一周见效”……这些听起来去很美的化妆品是否真如推销者所说能带给你神奇的变化呢?其实不然。昨天,宁波市市场监管部门公布了今年以来查处的几个假冒伪劣化妆品案件,以此来提醒广大消费者:“美丽谎言”不要轻信,尽量从正规商店购买正品化妆品。

### 用过期化妆品为消费者做美容保养

今年5月,北仑区市场监管局执法人员在一家美容院进行日常检查时,发现了其仓库内有5盒未开封使用的名为“百草芳香纯植物精油”的化妆品,仔细查看其外包装,发现小字标注“保质期:三年;生产日期:20100513;有效期至:20130512”。

“按标注日期,这款精油在2013年5月13日后就属于过期产品,若该美容会所还用顾客的美容美体上,将构成违法行为。”检查人员当场查封了上述五盒精油。

经查,上述精油类化妆品是经营者从杭州的化妆品代理商处采购的,因为保养效果不太好,在使用了一部分后,存货就放在仓库里没再使用了。经营者也没有专门的过期化妆品收集场所,未对上述过期的精油进行销毁。执法人员依据相关法律法规,对经营者处以3000元罚款,并督促经营者销毁上述过期产品。

### 推销未经批准的丰胸、塑形产品

近期,海曙市场监管局的执法人员在位于药行街的一家美容院进行检查时,发现经营现场存放着丰韵凝胶、丰韵滋润胶原蛋白、丰韵滋润调理霜、塑形能量啫喱、丰韵精华液等丰胸塑形类产品。在这些产品的外包装标签和使用说明书上,均宣称有“丰韵、塑形”或“美乳”等功效。

按照我国《化妆品卫生监督条例》及《化妆品卫生监督条例实施细则》规定,用于育发、染发、烫发、脱毛、美乳、健美、除臭、祛斑、防晒的化妆品属于特殊用途化妆品,必须由国家批准并颁发特殊用途化妆品许可证才能生产、销售。

“我们在国家食品药品监督管理局的化妆品数据库,未能找到上述产品的注册批准信息。”现场执法检查人员说,“很明显,这些丰胸塑形产品都是未经国家批准生产的非正规产品,其产品质量、甚至安全性均无保障。”目前,海曙局已对该美容院作出相应处罚。

### 网售化妆品不少都是“三无”产品

近年来不少消费者盲目相信所谓纯天然、手工、秘制的化妆品,为迎合人们这种心理,在网购平台上不少没有经过审批的“三无”产品大行其道。在网上监管还很薄弱的情况下,这些“三无”化妆品通过网络销售出去,消费者想要维权难度也非常大。

近日根据举报,象山县市场监管局组织人员对位于象山县丹西街道一居民户进行执法检查,现场发现一批无生产企业、无卫生许可证号、无生产日期和有效期的“草本鑫中医草药”和无中文标签的“pasjel”化妆品。

经查,当事人张某于2015年3月份开始经营名为“易容城市”的淘宝网店,主营美妆产品,淘宝店实际经营地址是象山县丹西街道某居民小区。经营期间,当事人从阿里巴巴淘来了“草本鑫中医草药”和“pasjel”化妆品。其中,“草本鑫中医草药”是一种漂胡剂,是张某委托代加工进的货,进货的产品无任何外包装标签。随后,张某自制印有“草本鑫TM中医草药 祖传秘方 纯手工秘制 古方奇效 百年传承”内容的标签贴于包装瓶上,标签上没有标注生产厂名、生产企业卫生许可证编号、生产日期和保质期。

为吸引顾客,张某还在网店上进行夸大虚假宣传,标注“祖传秘方”、“纯手工磨粉”、“百年传承”等广告语,事实上,张某未能向市场监管部门提供任何相关的证据,他仅能提供的一份草本鑫商标的注册申请受理通知书,经证实也是张某花费2000元购得的假证。

至于另一种“pasjel”化妆品,外包装上无中文标签,张某说“pasjel”是泰国进口产品,其作用是去妊娠纹,是从广州一家公司进的货。但他却无法提供该化妆品的批准文号 and 检验证明,截至被查获,尚未对外销售,无违法所得。

实际上,网络购物平台上,类似的“三无”化妆品并不在少数。据一位业内人士坦言,很多网售的所谓中草药化妆品都是小作坊出品,只是采用浸膏、复方提取等简单方式,把多种中药成分集中混在一起,极少进行临床试验。在网上监管还很薄弱的情况下,这些“三无”化妆品通过网络销售出去,消费者想要维权难度也非常大,应谨慎购买。



昨天上午,胡峻箐在浙江省中医院进行造血干细胞采集,他将为广东省一名90后白血病患者捐献“生命的种子”。  
记者 许天长 摄

## “捐献后,我就像多了一个弟弟!” 慈溪小伙胡峻箐昨捐献造血干细胞

□记者 童程红 通讯员 周宇飞

昨天上午,在浙江省中医院,一名年轻小伙正在捐献造血干细胞,血液从他的右手臂输出,经由细胞分离机分离出干细胞液后,又从左手臂输回体内。“就跟献血小板差不多,不难受。”他笑着宽慰父母和妻子。

小伙名叫胡峻箐,是慈溪市红十字会副秘书长。

昨天上午10点,记者来到浙江省中医院造血干细胞采集爱心工作室。病床上的胡峻箐满脸笑容,他的兴奋代替了疲惫:“听说高配成功的概率只有1/400,我可真是中奖了。”

小胡的床头放着3束鲜花和一张荣誉证书。证书上写着:“为了拯救患者的生命,您于2015年10月26日捐献了造血干细胞。您的这一人道善举使患者获得了重生。”

受捐者是广东省一名身患白血病的90后男孩,“移植成功后,我们就流着一样的血了,我就像多了一个弟弟。”小胡说,按照规定,他和“弟弟”不能见面,但他可以给对方寄一张贺卡,表达自己的祝愿,“我也不知道说什么好,就祝他早日康复吧。”

捐献要持续4个小时。期间,小胡都要平躺在床上,尽量保持双臂不动。他的右手臂下,放了一包加热过的盐袋。这是用

来促进静脉舒张的,血液就从他的右手臂静脉输入,经过一台约半人多高的细胞分离机,分离出干细胞液后,又输回他的左手臂静脉。干细胞液的颜色要比血液黯淡,采集速度也慢,在采访的半小时时间里,记者看到,干细胞液增加了约30毫升。而他此次要捐献的总量,是250毫升。

小胡一家是5天前来到杭州的,住在医院附近一家宾馆里。前4天,小胡每天都要上医院来打一支“动员剂”,这是一种刺激因子,可以令骨髓中的造血干细胞释放到外周血中。连打4天后,外周血中造血干细胞浓度会增加到原来的二、三十倍,这样就方便采集了。

“完全不是有些市民理解的那样,拿一根很粗的针,直接扎进骨头抽骨髓。”身为红十字会工作者,加上又是学医出身,讲起捐献造血干细胞的知识,小胡头头是道。

在红十字系统,人们习惯地将造血干细胞捐献高配成功比作“中奖”。小胡在这一次“中奖”之前,还发生了两次波折:通过了初配,却没有通过高配,最终没能实现捐献。因此,今年8月,当接到高配成功的电话时,他几乎不敢相信自己的耳朵。

小胡说,受捐者是幸运的,自己这个捐献者也是幸运的。因为,移植造血干细胞后,患者有70%的痊愈机率:“能够救人一命,不是最大的幸运吗?”小胡下个月就要过生日了,这一次捐献,他也看作是迈入而立之年的一份大礼。

### 新闻链接

## 我市造血干细胞捐献志愿者逾7800人

记者从市红十字会了解到,目前,全市红十字会累计招募造血干细胞捐献登记志愿者逾7800人,实现捐献46人。

7800余名志愿者来自各行各业,其中医务人员占比最高。“捐献造血干细胞,对身体有没有损害,医务人员最懂。他们愿意捐献,这就很好地证明了,捐献造血干细胞,对身体影响不大。”市红十字会专职

副会长王小平表示。

在我市,初配、高配成功后,志愿者因故不愿意捐献的事件没有发生过。王小平希望,这一纪录能继续保持下去。毕竟,造血干细胞被称作“生命的种子”,给了患者生的希望,又剥夺这份希望,或许比疾病本身更残忍。